
61 Teilnehmer/innen im genannten Test-Zeitraum: Lieferanten, Kunden, weitere Marktteilnehmer (z.B. Journalisten)

Umfrage „Zukunft  gemeinsam gestalten“.
Im Zeitraum von 24. Januar bis 08. Februar 2023

Energie Sortiment

14 Ja

17 Weiß noch nicht 15 Nein

Geplante Sortimentsanpassung durch 
Klimawandel: sehr uneinig über die Planung.

35 Ja

26  Nein

Sichtbare Veränderungen am Markt:
leichte Mehrheit sieht Marktveränderungen.

Warenverfügbarkeit

23  Produkte weniger 
energieintensiv

10  späterer 
Verkaufszeitpunkt

17 weniger 
Produktvielfalt 9 Weitere

Maßnahmen zur garantierten Warenverfügbarkeit: Mehrheit nutzt 
weniger energieintensive Pfl anzen und setzt auf weniger Produktvielfalt.

Energiebezug: Mehrheit nutzt 
Öl, Gas, Solar/PV.

Energieeinsparung: Mehrheit spart durch 
„Beheizung herunterfahren“.

20 Weitere 

3 Pellet25 Öl

22 Gas23  Solar/PV 33  Beheizung 
runtergefahren 

7 Produktionsfl äche 
reduziert 

12 Sortiment 
umgestellt  14 Weitere

Nachhaltigkeit

44 Ja 1 Ich interessiere 
mich nicht dafür 

Bekannte Nachhaltigkeitskonzepte
Mehrheit kennt Nachhaltigkeitskonzepte. Beispiele: 
Mehrwegsysteme, torff reie/-reduzierte Substrate, 
Recycling, kompostierbare Töpfe.

Optimierung der Wertschöpfungskette (+MT) Mehrheit sieht 
Bedarf / Chancen in der Logistik und in Mehrwegsystemen.

54 Logistik 19 Zertifi zierung 

 7 Weitere48 Mehrwegsysteme
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Relevanz von Nachhaltigkeit 
für das Unternehmen:

Mehrheit fi ndet Nachhaltigkeit für das eigene 
Unternehmen mittel bis sehr wichtig

16 Nein

25 Wir arbeiten 
daran

23 Ja

10 Nein

Nachhaltigkeitsziele in den nächsten 2 Jahren.
Die Mehrheit hat Nachhaltigkeitsziele oder arbeitet daran.

33 Ja

13 Nein

Welche: geringe Preise/Preissteigerungen, beständige Qualität, 
Verfügbarkeit, Beratung, Regionalität, nachhaltige Produktion

Vermutung über geänderte 
Anforderungen des Endver-
brauchers in der aktuellen 
Lage: Mehrheit sieht 
geänderte Anforderungen.

Werbekommunikation

32 Ja

13 Nein

Nutzung von „starken“ Werbebegriff en. 
Mehrheit nutzt starke Begriff e zur Bewerbung.

Werbebegriff e: „torff rei“ oder 
„torfreduziert“, „regional“. 
Befragungsgruppe „Weitere 
Marktteilnehmer“ achtet genau 
auf diese Begriff e und nutzen sie 
auch zur Orientierung beim Kauf.

Mehrwegsystem

Nutzung von Floratino: Kunden nutzen Floratino mehr 
als Lieferanten, insgesamt aber nur geringe Nutzung.

Endverbraucher

Personen

Nutzung in %

Nutzung von Floratino in %
Mehrheit nutzt Floratino sehr wenig.

Personen

Relevanz

Relevanz eines branchenübergreifenden MW-Transport-
Systems. Mehrheit fi ndet ein System „mittel“ bis „sehr wichtig“

26 Nein

20 Ja
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